

# 让乡村夜晚“亮”起来

## 开平举办“文明Yeah(夜)集·墟里有戏”品牌活动

江门日报讯(文/图 记者/李淑珩) 7月4日,由江门市委宣传部指导,开平市委宣传部、市文明办、塘口镇党委、市文联联合主办的“文明Yeah(夜)集·墟里有戏”品牌活动在开平塘口粮语广场举行。活动以音乐为媒、以艺术为桥,通过青春态、时尚化的新时代文明实践舞台,为“IE公社”青年创客量身打造活力舞台,提升创业青年的归属感、获得感、幸福感,在激活圩街夜经济,持续赋能农文旅融合发展的同时,推动构建“有活干、有钱赚、有戏看、有友伴、有家归、有奔头”的“六有”新型乡村青创生态。

“在乡间听民谣很惬意!”当晚7时30分,伴随《我的家乡我的歌》的悠扬旋律,活动拉开帷幕,本地音乐人轮番登场,《千千阙歌》《月半小夜曲》等经典粤语金曲唤起乡愁,《风吹麦浪》《那些花儿》等民谣引来合唱。在“扫码点歌”互动环节,观众即兴点唱的热歌将活动气氛推向高潮。



活动丰富了塘口夜间经济业态,更通过文化IP与青年创业的深度融合,让市民游客体验特色乡村夜生活。

Yeah(夜)集·墟里有戏”品牌活动,不仅丰富塘口夜间经济业态,更通过文化IP与青年创业的深度融合,让市民游客体验特色乡村夜生活,为乡村振兴注入新动能。月光下的粮语广场,歌声与欢笑交织,奏响塘口文旅融合进行曲,谱写新时代文明实践的动人乐章。

风文明+数字创新”双轮驱动,吸引青年人才投身乡村振兴,江门市委宣传部推出塘口“IE公社”建设计划,以“不管I人还是E人,来了都是家人”为招募理念,向全球招募无界创客,培育乡村青创社群文明新形态。“IE公社”落地后,不断打造契合年轻人口味的文明实践品牌,丰富多彩的“文明Yeah(夜)集”活动轮番上演,为年轻人提供更多互动交流、学习“充电”的平台。

此次活动通过政府引导、社会参与的模式,打造了集文化体验、艺术展演、社群互动于一体的“文明Yeah(夜)集”,探索出从“送文化”到“种文化”的乡村文明建设新路径。“开平将持续推动夜间文化供给,坚持‘群众主导、政府搭台’,让文化真正扎根乡土。”开平市委宣传部相关负责人表示,将针对村民和青年夜间空闲特点,组织开展“文明Yeah(夜)集”,融合文化赋能、健康服务、科技下乡,让乡村夜晚“亮”起来、人气“聚”起来。同时,大力引导青年创客自主策划活动,从“旁观者”变“主办者”,让乡村文化“有趣有料”,打造融合艺术特色与侨乡夜经济的文明社群。

# 马冈镇人大深入践行全过程人民民主

## 回应民生关切 推动强村富民

盛夏的马冈镇,湖水中马冈鹅扑棱着翅膀撒欢,连片农田里水稻等作物生长旺盛——这幅充满生机的乡村图景,是马冈镇人大践行全过程人民民主的鲜活注脚。

在马冈镇,人大代表们扎根田间村巷,将民主决策嵌入乡村治理、产业升级各环节,通过数字赋能、全链协同、机制创新等工作方法,让“民有所呼、我有所应”的工作理念转化为强村富民的生动实践。



人大代表和镇村“爱心服务队”进村入户倾听民生诉求。

文/图 江门日报记者 张华焯 通讯员 张滢萍

### 数字治理 微信小程序畅通诉求渠道

“上周扫二维码上报电线老化问题,今天就换了新线!”近日,马冈镇红丰村村民张伯指着整改后的线路感慨道。据悉,马冈镇人大代表邀请深圳团队研发的数字化治理微信小程序,将应用成本从每年2万余元压减至2000元,村民扫码即可上传诉求,形成“扫码—反馈—解决”的闭环。红丰村党总支书记、马冈镇人大代表梁日光表示,小程序上线以来处理问题137个,电线隐患、卫生死角等民生小事占比超60%。

与此同时,一支由6名宝妈组成的“爱心服务队”成为基层治理的“流动探头”,她们每周走访65岁以上老人,并同步排查安全隐患。“去张大爷家顺便查看电线,去李婆婆家留意排水沟。”宝妈代表李姐翻开服务日志说,上周发现的3处电线落地问题,通过拍照上传小程序后,工作人员第二天就来处理了。据悉,这支队伍已累计服务超5000人次,收集的217个问题中,198个通过小程序快速解决。

### 产业破局 民主决策发展种养项目

“养鹅2.0模式能节省30%人工成本,这是听取12户养殖户建议后改造的温控系统。”红丰村强村富民公司负责人梁日光介绍。作为开平全市首家强村富民公司,该公司通过“村民提需求、代表议方案”的民主决策机制,先后尝试番薯、辣椒等6个种植项目,村集体经济连续3年翻倍增长。如今,该公司聚焦马冈镇种养产业,正推动养殖棚自动化改造。“我们计划上线养鹅3.0模式人工智能系统,先开村民听证会听听村民和人大代表的意见。”梁日光说。

在高园村,马冈镇人大代表戚演锋走访时发现养殖户对抗生素滥用的担忧,随即推动四村联合成立瓏北生物科技公司。“西南大学教授来调研时,养殖户吴大叔提出益生菌产品要便宜耐用的建议。”戚演锋说,这个建议推动该公司推出“瓏北宝”益生菌产品。据了解,“瓏北宝”将鹅肠道发病率降低40%,有效降低马冈镇的死亡率,还以每吨低于市场价300元的价格服务该镇80多户养殖户。“用了这菌,鹅仔长得快还少生病,每只鹅能多赚5元!”吴大叔高兴地说。

此外,人大代表与村民共同商议制订“先种一季水稻再种贝贝南瓜”的灵活方案。“企业担心租期短不敢投资设备,我们组织全体村民签了6年租赁合同,这下企业敢投、抢投我们村了。”梁泳怡说。

### 履职护航 分级办理让诉求有回音

开平市人大代表周国辉在接访中发现学校周边护栏缺失这一隐患,提交《关于在马冈镇大桥附近道路加装安全防护设施的建议》,3周后,学校周边装上了护栏。“现在大家接送孩子放心多了!”村民吴姨笑着说。

此外,周国辉在六圩水库移民人大代表联络站开展视察活动和走访选民时,了解到登山小学门前小广场出入口存在安全隐患,村民对周边道路硬化、学校出入口道路扩宽的愿望十分强烈,于是将这一民生需求作为“民生微实事”提交。如今,登山小学出入口道路拓宽,门前小广场的榕树下增设了石桌石凳,不但消除了安全隐患,还让村民有地方纳凉休息。

据介绍,马冈镇1个人大代表中心联络站、8个村(社区)人大代表联络站每年共接待群众超2000人次,推动解决路灯安装、水渠修缮等民生问题186个。同时,形成分级办理机制,属于镇级的问题,由村(社区)人大代表要便宜耐用的建议。”戚演锋说,这个建议推动该公司推出“瓏北宝”益生菌产品。据了解,“瓏北宝”将鹅肠道发病率降低40%,有效降低马冈镇的死亡率,还以每吨低于市场价300元的价格服务该镇80多户养殖户。“用了这菌,鹅仔长得快还少生病,每只鹅能多赚5元!”吴大叔高兴地说。

### 土地增效 流转连片农田提高租金

“以前零散租给散户每亩250元,现在整合成100公顷(1500亩)连片农田,租金涨到每亩600元!”联冈村村民小组长梁权仔说。马冈镇人大代表梁泳怡在走访中收集到“土地租金低、农人嫌零散”的诉求,于是通过人大代表联络站牵线农业公司,推动将碎片化农田整合为标准化种植区。“土地流转前开了7场村民议事会,最终定下每亩租金600元的方案。”梁泳怡说,这一模式让村集体经济每年增收90万元,并带动87名村民就近就业。

此外,人大代表与村民共同商议制订“先种一季水稻再种贝贝南瓜”的灵活方案。“企业担心租期短不敢投资设备,我们组织全体村民签了6年租赁合同,这下企业敢投、抢投我们村了。”梁泳怡说。

### 履职护航 分级办理让诉求有回音

开平市人大代表周国辉在接访中发现学校周边护栏缺失这一隐患,提交《关于在马冈镇大桥附近道路加装安全防护设施的建议》,3周后,学校周边装上了护栏。“现在大家接送孩子放心多了!”村民吴姨笑着说。

此外,周国辉在六圩水库移民人大代表联络站开展视察活动和走访选民时,了解到登山小学门前小广场出入口存在安全隐患,村民对周边道路硬化、学校出入口道路扩宽的愿望十分强烈,于是将这一民生需求作为“民生微实事”提交。如今,登山小学出入口道路拓宽,门前小广场的榕树下增设了石桌石凳,不但消除了安全隐患,还让村民有地方纳凉休息。

据介绍,马冈镇1个人大代表中心联络站、8个村(社区)人大代表联络站每年共接待群众超2000人次,推动解决路灯安装、水渠修缮等民生问题186个。同时,形成分级办理机制,属于镇级的问题,由村(社区)人大代表要便宜耐用的建议。”戚演锋说,这个建议推动该公司推出“瓏北宝”益生菌产品。据了解,“瓏北宝”将鹅肠道发病率降低40%,有效降低马冈镇的死亡率,还以每吨低于市场价300元的价格服务该镇80多户养殖户。“用了这菌,鹅仔长得快还少生病,每只鹅能多赚5元!”吴大叔高兴地说。

据介绍,马冈镇1个人大代表中心联络站、8个村(社区)人大代表联络站每年共接待群众超2000人次,推动解决路灯安装、水渠修缮等民生问题186个。同时,形成分级办理机制,属于镇级的问题,由村(社区)人大代表要便宜耐用的建议。”戚演锋说,这个建议推动该公司推出“瓏北宝”益生菌产品。据了解,“瓏北宝”将鹅肠道发病率降低40%,有效降低马冈镇的死亡率,还以每吨低于市场价300元的价格服务该镇80多户养殖户。“用了这菌,鹅仔长得快还少生病,每只鹅能多赚5元!”吴大叔高兴地说。

据介绍,马冈镇1个人大代表中心联络站、8个村(社区)人大代表联络站每年共接待群众超2000人次,推动解决路灯安装、水渠修缮等民生问题186个。同时,形成分级办理机制,属于镇级的问题,由村(社区)人大代表要便宜耐用的建议。”戚演锋说,这个建议推动该公司推出“瓏北宝”益生菌产品。据了解,“瓏北宝”将鹅肠道发病率降低40%,有效降低马冈镇的死亡率,还以每吨低于市场价300元的价格服务该镇80多户养殖户。“用了这菌,鹅仔长得快还少生病,每只鹅能多赚5元!”吴大叔高兴地说。

据介绍,马冈镇1个人大代表中心联络站、8个村(社区)人大代表联络站每年共接待群众超2000人次,推动解决路灯安装、水渠修缮等民生问题186个。同时,形成分级办理机制,属于镇级的问题,由村(社区)人大代表要便宜耐用的建议。”戚演锋说,这个建议推动该公司推出“瓏北宝”益生菌产品。据了解,“瓏北宝”将鹅肠道发病率降低40%,有效降低马冈镇的死亡率,还以每吨低于市场价300元的价格服务该镇80多户养殖户。“用了这菌,鹅仔长得快还少生病,每只鹅能多赚5元!”吴大叔高兴地说。

据介绍,马冈镇1个人大代表中心联络站、8个村(社区)人大代表联络站每年共接待群众超2000人次,推动解决路灯安装、水渠修缮等民生问题186个。同时,形成分级办理机制,属于镇级的问题,由村(社区)人大代表要便宜耐用的建议。”戚演锋说,这个建议推动该公司推出“瓏北宝”益生菌产品。据了解,“瓏北宝”将鹅肠道发病率降低40%,有效降低马冈镇的死亡率,还以每吨低于市场价300元的价格服务该镇80多户养殖户。“用了这菌,鹅仔长得快还少生病,每只鹅能多赚5元!”吴大叔高兴地说。

# 华艺卫浴的创新驱动与匠心传承

## 让世界看到中国智造的力量



弘扬劳模精神 争做时代先锋

早上,在广东华艺卫浴实业有限公司(以下简称“华艺卫浴”)开平生产基地的铸造车间,广东省五一劳动奖章获得者、华艺卫浴质量技术总工程师丁言飞戴着防护手套,检查刚脱模的黄铜阀体。“这一批次的产品铅含量还得往下压……”丁言飞说。话音未落,旁边工位的年轻技工立即用平板电脑记下参数。这样的生产场景,几乎每天都在这家企业上演。

当传统制造业遇上劳模精神,当流水线旁的技术攻关成为日常,华艺卫浴用创新驱动和匠心传承诠释中国智造。

文/图 张华焯 叶绮萍 郑春梅



华艺卫浴通过建立劳模创新工作室,将劳模精神转化为具体的人才培养机制。

### 劳模引领 从个人荣誉到全体员工的共同追求

“获得广东省五一劳动奖章,我觉得这是一种责任。”丁言飞坦言,当劳动这一传统美德被赋予荣誉,它就变成带动团队前行的旗帜。华艺卫浴通过建立劳模创新工作室,将劳模精神转化为具体的人才培养机制。“现在我们3300多名员工中,通过工作室培养出来的技术人员已接近2000人。”丁言飞说,以前员工是“学会了就留下,没学会就走”,现在是“跟着工作室学,学成了就能持证上岗”。

工作室的“传帮带”模式更是打破了传统的人才成长周期。“老中青三代搭配,这种梯度结构让经验和创新得以融合。我带博士后,研究生,他们带来前沿理论,我们提供实践场景,这种碰撞总能产生火花。”丁言飞介绍。

这种文化浸润潜移默化地改变着员工的认知。“以前大家觉得‘我就是个干活的’,现在大家会说‘我是搞研发的’。”一名车间主管感慨道。一名老员工通过工作室培训评上高级技工职称后,如今带徒弟时总把“创新”挂在嘴边。在华艺卫浴,劳模精神不再是个别先进人物的标签,而是全体员工共同追求的职业信仰。

### 创新驱动 突破技术壁垒 进军国外市场

“做出口企业,最大的挑战是突破技术壁垒。”这是华艺卫浴在国际化进程中最深切的体会。2004年,华艺卫浴收购意大利吉星公司,成为行业内发展中国民营企业收购发达国家企业的首例。这次收购不仅打开了欧洲市场,更让华艺卫浴深刻认识到,核心技术无法通过购买获得,唯有自主创新才是产业突围的关键。

进军美国市场时,华艺卫浴遭遇了严苛的NSF61和NSF372标准——对饮用水接触材料的铅含量要求极为苛刻。“为了攻克这个难关,我们从原材料开始研究,自己炼铜,调配合金成分。”丁言飞回忆,那段时间团队反复试验上百种配方,最终成功研发出符合标准的环保黄铜材料,不仅满足了美国市场的准入要求,更成为广东省科研重大专项“新一代环保黄铜”的核心成果,获得800万元科研经费支持。

在水效技术领域,华艺卫浴实现了从“节水”到“用水效率”的认知升级。在华艺卫浴,劳模精神不再是个别先进人物的标签,而是全体员工共同追求的职业信仰。

才能洗净,反而会浪费更多水。为此,丁言飞和团队研发出记忆合金恒温技术。“欧洲客户抱怨洗澡时水忽冷忽热,我们就用记忆合金代替传统石蜡感温包,让洗澡水保持恒温。”他补充道,更重要的是,当冷水停水时,系统会自动关闭热水,防止烫伤。这项技术不仅解决了用户痛点,还衍生出心脏支架、军工材料等跨领域应用,体现了创新的溢出效应。

### 平台赋能 构建完整研发链条

华艺卫浴的研发体系并非单点突破,而是构建了“金字塔”平台化生态。企业拥有博士后科研工作站、省级企业技术中心、省级工程技术研究中心和工业设计中心等多个研发平台,形成了从基础研究到应用开发、产品落地的完整链条。

这种平台化运作在“手动电子感应一体化水龙头”的研发中体现得淋漓尽致。2016年,华艺卫浴接到开发任务,要求将机械控制与电子感应结合。项目拆分后,机械组与电子组各自攻关,但在整合时发现液位传感器无法适应机械结构。当时离上海厨卫展只剩几个月,要么推翻重来,要么启用储备的霍尔传感方案。项目负责人当机立断,决定采用储备技术。“我们平时鼓励设计师研究超前技术,哪怕暂时用不上,也要积累下来。”该负责人表示。这种技术储备机制最终确保项目按时完成,产品在展会上惊艳亮相,获得国内外客商一致好评,单品年销售额达3000万元。

如今,华艺卫浴的研发投入占销售额的3.5%-4.5%,每年投入五六千万元。“搞科研就像栽树,不是每一棵树都能结果,但只要坚持,总会成林。”丁言飞说道。这种长期主义的坚持带来丰硕成果,截至目前,华艺卫浴获得国内外技术专利800多项,产品多次斩获德国IF奖、广东省“省长杯”工业设计大赛银奖等国内外设计大奖。

“有一次到欧洲参展,一位外国客商指着我们的恒温龙头说,‘这比我们当地的产品还要好’。那一刻,我真体会到,劳模精神不仅是个人的荣誉,更是民族工业的尊严。”丁言飞表示。

“卫浴产品虽小,却关乎千家万户的生活品质。”这是华艺卫浴对自身使命的认知。从1991年创办时的小作坊,到如今产品覆盖水龙头、卫浴挂件、浴室柜、淋浴房等全品类的卫浴巨头,华艺卫浴的成长史,是中国制造业在劳模精神引领下转型升级的一个缩影。丁言飞表示:“华艺卫浴要做的,是用匠心打磨每一件产品,让世界看到中国智造的力量。”



工会职工护航站

# 参加职工互助保障计划 构建多一道“防护线”

骆某某,开平市某局职工,2023年11月患左侧乳腺癌。骆某某通过所在单位工会参加职工互助保障计划,女职工安康互助保障计划,职工住院医疗综合互助保障计划,女职工住院医疗综合互助保障计划,经审批,骆某某获得职工住院互助金5万元、女职工安康互助金4.5万元、职工住院医疗互助金2682.10元,合计97682.10元。梁某某表示,职工互助保障计划大大减轻了她的医疗费用负担。

他们因为参与广东省职工保障互助计划,在患病时得到了一份保障。据广东省职工保障互助会江门代处开平代办点统计,2024年,开平市参加职工互助保障计划共4359人,42人获得职工医疗互助金,共65万元;参加女职工安康互助保障计划共2108人,8人获得女职工安康互助金,共18万元;参加职工住院医疗综合互助保障计划11264人,373人获得职工住院医疗互助金,共53.4万元。

广东省职工保障互助会江门代处开平代办点服务电话:0750-2232819。(整理/严建广)

梁某某,开平市某局职工,2023年11月患左侧乳腺癌。骆某某通过所在单位工会参加职工互助保障计划,女职工安康互助保障计划,职工住院医疗综合互助保障计划,经审批,骆某某获得职工住院互助金5万元、女职工安康互助金4.5万元、职工住院医疗互助金2682.10元,合计97682.10元。梁某某表示,职工互助保障计划大大减轻了她的医疗费用负担。

他们因为参与广东省职工保障互助计划,在患病时得到了一份保障。据广东省职工保障互助会江门代处开平代办点统计,2024年,开平市参加职工互助保障计划共4359人,42人获得职工医疗互助金,共65万元;参加女职工安康互助保障计划共2108人,8人获得女职工安康互助金,共18万元;参加职工住院医疗综合互助保障计划11264人,373人获得职工住院医疗互助金,共53.4万元。

广东省职工保障互助会江门代处开平代办点服务电话:0750-2232819。(整理/严建广)



晴雨表 多雨,有雨

# 雷雨频密 注意防范雷电和强降水引发的灾害

江门日报讯(记者/敖传优 通讯员/郑嘉勋) 据开平市气象局预报,7月9-12日,雷雨频密,局部雨势强烈;7月13-15日,转多云伴阵雨天

气,注意防范雷电和局地强降水可能引发的灾害。  
未来几天具体天气预报如下:  
7月9日,多云,有雷阵雨,局部暴雨,26-35℃;10日,多云到阴天,有中雷雨,局部暴雨,26-33℃;11日,阴天,有大雨,局部暴雨,25-31℃;12日,阴天到多云,有中雷雨,

局部暴雨,26-32℃;13日,多云,有阵雨或雷阵雨,27-33℃;14日,多云,局部有阵雨,27-35℃;15日,多云,局部有阵雨,28-35℃。